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泸县五中学区 2024 年秋期九年级半期定时训练

数学试题

全卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，全卷满分 120 分．考

试时间共 120 分钟．

第Ⅰ卷（选择题  共 36 分）

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 3 分，共 36 分）在每小题给出的四

个选项中，有且只有一个是正确的，请将正确选项的字母填涂在答题卡相应的

位置上．

1．若方程 2( 3) 5 0a x x+ - + = 是关于 x 的一元二次方程，则 a 的取值范围为（   ）

A． 3a = - B． 3a ¹ C． 3a ¹ - D． 3a ³ -

2．一元二次方程 2 2x x= 的解是（   ）

A．2 B．0 C．2 或 0 D．2 或 2-

3．二次函数  22 3y x= + - 的图象的顶点坐标是（   ）

A．  2,3- B．  2,3 C．  2, 3- D．  2, 3- -

4．一元二次方程 2 2x mx+ = 的一个根为 2，则m 的值为（    ）

A． 1- B． 2- C．1 D．2

5．用配方法解方程 2 8 1 0x x- + = ，变形后的结果正确的是（   ）

A．  24 5x - = B．  24 16x - =

C．  24 7x - = D．  24 15x - =

6．在同一直角坐标系中，一次函数 y ax c= + 和二次函数 2y ax c= + 的图象大致为（   ）

A． B．
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C． D．

7．将抛物线 23 1y x= + 的图象向左平移 2 个单位，再向下平移 3 个单位，得到的抛物线是

（   ）

A．  23 2 3y x= + - B．  23 2 2y x= + -

C．  23 2 3y x= - - D．  23 2 2y x= - -

8．已知二次函数 2 6 3y x x= - + 的图象过点      1 2 31, , 2, , 5,A y B y C y- ，则 1 2 3, ,y y y 的大小关

系（   ）

A． 3 2 1y y y< < B． 2 1 3y y y< < C． 3 1 2y y y< < D． 2 3 1y y y< <

9．抛物线   21 1y k x x= - - + 与 x 轴有交点，则 k 的取值范围是（　　）

A． 1k ¹ B．
5
4

k £ C．
5
4

k < 且 1k ¹ D．
5
4

k £ 且 1k ¹

10．某网络学习平台 2021 年的新注册用户数为 36 万，2023 年的新注册用户数为 81 万．设

新注册用户数的年平均增长率为  0x x > ，则有（   ）

A．  36 1 2 81x+ = B．  236 1 81x+ =

C．  281 1 36x- = D．  236 1 81x+ =

11．如图，当某运动员以 40m / s 的速度将小球沿与地面成30°角的方向击出时，小球的飞行

路线是一条抛物线，如果不考虑空气阻力，小球的飞行高度 h（单位：m）与飞行时间 t（单

位： s ）之间具有函数关系 220 5h t t= - ．下列结论不正确的是（    ）

A．小球从飞出到落地要用 4s

B．小球飞行的最大高度为 20m

C．当小球飞出时间从1s到 2s时，飞行的高度随时间的增大而减小

D．当小球飞出时间从3s 到3.8s 时，飞行的高度随时间的增大而减小
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12．已知二次函数    21 0y a x a a= - - ¹ ，当 1 4x- £ £ 时， y 的最小值为 4- ，则 a 的值为

（  ）

A．
1
2
或 4 B． 4或

1
2

- C．
4
3

- 或 4 D．
1
2

- 或
1
2

第Ⅱ卷（非选择题  共 84 分）

二、填空题（本大题共 4 个小题，每小题 3 分，共 12 分）

13．已知关于 x 的方程 2 4 1 0kx x+ - = 没有实数根，则 k 的取值范围是        ．

14．若m ， n 是方程 2 2 2024 0x x+ - = 的两个实数根，则 2 3m m n+ + 的值为        ；

15．二次函数 2y x bx c= - + + 的部分图象如图所示，由图象可知，不等式 2 0x bx c- + + < 的

解集为         ．

16．已知二次函数 2 ( 0)y ax bx c a= + + ¹ ，图象的一部分如图所示，该函数图象经过点

( 2,0)- ，对称轴为直线
1
2

x = - ．对于下列结论：① 0abc < ；② 2 4 0b ac- > ；

③ 0a b c+ + = ；④ 2 1 ( 2 )
4

am bm a b+ < - （其中
1
2

m ¹ - ）；⑤若𝐴(𝑥1,𝑦1)和𝐵(𝑥2,𝑦2)均在该

函数图象上，且 1 2 1x x> > ，则 1 2y y> ．其中正确结论有           ．（填写序号）

三、解答题（本大题共 3 个小题，共 22 分）

17．解方程：

(1)    3 1 2 1x x x- = -

(2) 24 8 3 0x x+ + =

18．已知二次函数图象的顶点坐标为（1，-4），且过点（2，-3）.求该函数的解析式.
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19．在学校劳动基地里有一块长 50 米、宽 30 米的矩形试验田，为了管理方便，准备沿平行

于两边的方向纵、横开辟三条等宽的小道，如图，已知这块矩形试验田中种植的面积为 1421

米 2，小道的宽为多少米？

四、解答题（本大题共 2 个小题，共 14 分）

20．已知二次函数 2y x bx c= + + 经过  0, 2- 和  1, 2- ．

(1)求该二次函数的表达式和对称轴．

(2)当 1 3x- £ £ 时，求该二次函数的最大值和最小值．

21．已知关于 x 的一元二次方程  2 22 1 1 0x m x m+ + + - = ．

(1)若方程有实数根，求实数 m 的取值范围；

(2)若方程两实数根分别为 1 2,x x ，且满足
2 2

1 2 1 216x x x x+ = + ，求实数 m 的值

五、解答题（本大题共 4 个小题，共 36 分）

22．阅读例题，解答问题：

例：解方程
2 2 0x x- - = ．

解：原方程化为
2 2 0x x- - = ．

令 y x= ，原方程化成 2 2 0y y- - =

解得 1 2y = ， 2 1y = - （不合题意，舍去）．

2x\ = ． 2x\ = ± ．

∴原方程的解是 1 2x = ， 2 2x = -

请模仿上面的方法解方程：  21 5 1 6 0x x- - - - = ．

23．某商场销售一批名牌衬衫，平均每天可售出 20 件，每件盈利 44 元，为了增加盈利，但

要保证顾客得到实惠，商场决定采取降价措施，经调查发现，如果每件衬衫每降价 2 元，商

场平均每天可多售出 10 件．
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(1)若商场平均每天要盈利 2380 元，每件衬衫应降价多少元？

(2)每件降价多少元时商场平均每天能获得最大盈利？

24．如图，抛物线 2y x bx c= - + + 交 x 轴于点 ( )3 0A - ，和点 B，交 y 轴于点 (0 3)C ， ．

（1）求抛物线的函数表达式；

（2）若点 P 在抛物线上，且 4AOP BOCS S=V V 求点 P 的坐标；

25．如图，已知抛物线 2 2 3y x x= - + + 与 x 轴交于A 、B 两点 (点A 在点 B 的左边 ) ，与 y 轴交

于点C ，连接BC ．

(1)求A 、 B 、C 三点的坐标；

(2)若点 P 为线段BC 上的一点 (不与 B 、C 重合 ) ，PM y∥ 轴，且PM 交抛物线于点M ，交

x 轴于点 N ，当线段PM 的长度最大时，求点M 的坐标；

(3)在（2）的条件下，当线段PM 的长度最大时，在抛物线的对称轴上有一点Q，使得 CNQV

为直角三角形，直接写出点Q的坐标．
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1．C

【分析】本题考查了一元二次方程的定义，掌握一元二次方程定义是解题的关键，

根据一元二次方程的定义∶只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是 2 的整式方程叫一

元二次方程进行分析即可．

【详解】Q方程 2( 3) 5 0a x x+ - + = 是关于 x 的一元二次方程，

\ 3 0a + ¹ ，

解得： 3a ¹ - ，

故选：C．

2．C

【分析】本题考查了解一元二次方程．根据方程的形式选择合适的解法是解题的关键．

先移项，再利用因式分解法求解即可．

【详解】∵ 2 2x x= ，

移项得 2 2 0x x- = ，

分解因式得  2 0x x - = ，

∴ 0 2 0x x= - =， ，

∴ 1 20 2x x= =， ，

∴一元二次方程 2 2x x= 的解是 2 或 0．

故选：C．

3．D

【分析】本题主要考查二次函数的性质，在 2( )y a x h k= - + 中，对称轴为 x h= ，顶点坐标

为 ( , )h k ，由二次函数解析式即可求得顶点坐标．

【详解】解： 2( 2) 3y x= + -Q ，

\抛物线顶点坐标为 ( 2, 3)- - ，

故选：D．

4．A

【分析】本题考查一元二次方程的解，根据一元二次方程的解的定义，将 2x = 代入一元二

次方程 2 2x mx+ = 得到关于m 一元一次方程求解即可得到答案，熟练掌握一元二次方程的解

及解一元一次方程是解决问题的关键．
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【详解】解：Q一元二次方程 2 2x mx+ = 的一个根为 2，

4 2 2m\ + = ，解得 1m = - ，

故选：A．

5．D

【分析】本题考查了解一元二次方程－配方法．利用解一元二次方程-配方法，进行计算即

可解答．

【详解】解： 2 8 1 0x x- + = ，

2 8 1x x- = - ，

2 8 16 1 16x x- + = - + ，

 24 15x - = ，

故选：D．

6．B

【分析】本题考查一次函数和二次函数的图象及性质，掌握系数对函数图象的影响是解题的

关键．

根据函数图象分别确定系数的正负，同一字母在同一图象中取值不能相异，据此判定即

可．

【详解】解：A． 由一次函数图象得 0a > ，由二次函数图象得 0a < ，矛盾，不符合题意；

B． 由一次函数图象得 0a < ，由二次函数图象得 0a < ，一致，符合题意；

C． 由一次函数图象得 0a < ，由二次函数图象得 0a > ，矛盾，不符合题意；

D． 由一次函数图象得 0a < ，由二次函数图象得 0a > ，矛盾，不符合题意；

故选：B．

7．B

【分析】此题主要考查了二次函数图象与几何变换，要求熟练掌握平移的规律：左加右减，

上加下减．根据“左加右减、上加下减”的原则进行解答即可．

【详解】解：将抛物线 23 1y x= + 向左平移 2 个单位所得直线解析式为：  23 2 1y x= + + ；

再向下平移 3 个单位为：    2 23 2 1 3 3 2 2y x x= + + - = + - ．

故选：B．

8．D

【分析】本题主要考查了比较二次函数值的大小，根据二次函数解析式可推出二次函数开口



答案第 3 页，共 14 页

向上，对称轴为直线 3x = ，则离对称轴越远函数值越大，据此求出 、 、A B C 三点到对称轴

的距离即可得到答案．

【详解】解：∵二次函数解析式为  22 6 3 3 6y x x x= - + = - - ，且1 0> ，

∴二次函数开口向上，对称轴为直线 3x = ，

∴离对称轴越远函数值越大，

∵二次函数 2 6 3y x x= - + 的图象过点      1 2 31, , 2, , 5,A y B y C y- ，且  3 2 5 3 3 1- < - < - - ，

∴ 2 3 1y y y< < ，

故选：D．

9．D

【分析】本题考查二次函数和一元二次方程的联系，掌握抛物线与 x 轴有交点，即求令 0y =

的一元二次方程有实数根，用根的判别式解题即可．

【详解】∵   21 1y k x x= - - + 与 x 轴有交点，

∴  Δ 1 4 1 0k= - - ³ 且 1 0k - ¹ ，

解得：
5
4

k £ 且 1k ¹ ，

故选 D

10．D

【分析】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，找准等量关系，正确列出一元二次方

程是解题的关键．利用该网络学习平台 2023 年的新注册用户数=该网络学习平台 2021 年的

新注册用户数 (1´ + 新注册用户数的年平均增长率） 2 ，即可列出关于 x 的一元二次方程，此

题得解．

【详解】解：根据题意得：  236 1 81x+ = ．

故选：D．

11．C

【分析】根据解析式，令 0h = ，解方程，即可判断 A，将解析式化为顶点式，进而即可求

解．

【详解】解：由题意， 220 5h t t= - ，令 0h = ，即 220 5 0t t- = ，

解得： 1 20, 4t t= = ，
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∴小球从飞出到落地要用4s，故 A 正确，不符合题意；

∵  2220 5 5 2 20h t t t= - = - - + ，最大值为 20，故 B 正确，符合题意；

∴对称轴为直线 2t = ，开口向下，当0 2t< < 时，飞行的高度 h随着时间的增大而增大，故 C

错误，不符合题意；

当 2t > 时，飞行的高度 h随时间的增大而减小，故 D 正确，不符合题意；

故选：C．

【点睛】本题考查了二次函数的应用，掌握二次函数图象的性质是解题的关键．

12．B

【分析】本题考查二次函数的性质、二次函数的最值，熟练掌握二次函数的图象及性质，根

据二次函数的性质，在指定的范围内准确求出函数的最小值是解题的关键；

根据题意分两种情况讨论，当 0a > 时， 4a- = - ，解得 4a = ；当 0a < 时，在 1 4x- £ £ ，

9 4a a- = - ，解得
1
2

a = - ，即可求解；

【详解】解：    21 0y a x a a= - - ¹ 的对称轴为直线 1x = ，

顶点坐标为  1, a- ，

当 0a > 时，在 1 4x- £ £ ，函数有最小值 a- ，

yQ 的最小值为 4- ，

4a\- = - ，

4a\ = ，

当 0a < 时，在 1 4x- £ £ ，当 4x = 时，函数有最小值，

9 4a a\ - = - ，

解得
1
2

a = - ；

综上所述： a的值为 4或
1
2

- ，

故选：B

13． 4k < -

【分析】本题主要考查了一元二次方程根的判别式，对于一元二次方程

2 0(a 0)+ + = ¹ax bx c ，若 2 4 0b acD = - > ，则方程有两个不相等的实数根，若

2 4 0b acD = - = ，则方程有两个相等的实数根，若 2 4 0b acD = - < ，则方程没有实数根．
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